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#ESTUDOEMCASA
BLOCO N.° 19
o o DISCIPLINA MACS/ Matematica
ANO(S) ::1 e2

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS

Procurar padrodes e regularidades e formular
generalizacoes em situacdes diversas, nomeadamente
em contextos numéricos e geomeétricos;

Investigar propriedades de progressoes aritméticas,
numeérica, grafica e analiticamente;

Resolver Problemas simples usando propriedades das
progressoes aritméticas;

Resolver problemas simples de modelacao matematica
no contexto da vida real;

Tirar partido da utilizacao da tecnologia para resolver
problemas, explorar, investigar e comunicar.

Titulo/Tema do Bloco

Progressao Aritmética: Atividades

Modelos Matematicos / Modelos Discretos e Geometria

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Software Informatico

MACS / 2.° ano de Formacao

No ano de 2010, uma empresa de informética langou um software para auxiliar

escolas portuguesas nos Paises Africanos de Lingua Oficial Portuguesa (PALOP).

No ano de langamento vendeu 3000 unidades do software e desde entdo as suas

vendas sdo de 620 unidades ao ano.

Secundario

11.°ano

Admitindo que as vendas continuam ao mesmo ritmo, considere

u, = 3000 + 620n como a expressdo que representa 0 numero total de unidades,

de software, produzidas num determinado ano n.
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Recorrendo a processos geométricos, verifiqgue em que ano o nimero de unidades

ultrapassaré as 180007
Adaptado de MACS 11, Porto Editora

Resolucao geométrica

I TR -

I1 = Sequéncia((n, 3000 + 620 n), n, 1,50)
:) : 40000
— ({1, 3620), (2, 4240), (3, 4860), (4, 5480}, (5, 6100}, (6, 6720}, {7, 734

D  a:y>18000

30000
A Intersetar(3000 + 620 x, 18000, 1, 50)

— {24.1935483870968, 18000}

10000

Ultrapassara as 18000 unidades passados 25 anos, ou seja, em 2035.

2. Teorema de Pitagoras

Vamos Recordar

a? +b? = c?

Considere o triangulo [ABC] is6sceles tal que AB = AC. Sabendo que 4B = 7cm,

qual é o valor de [, em centimetros.?

Secundari

11.°ano

B 6 cm C

Adaptadode Prova Final de 3.2 ciclo 2014-1.2 chamada
72 =32 +1%2 <=>
49 =9+ %2 <=>
49 -9 =2 <=>
40 =12 <=>
[=vVA0 v =40 %* Nao ha medidas de comprimentos negativos
| =40 ~ 6,32 cm
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3. Teorema de Pitagoras

Vamos Recordar

Supde que o retdngulo estd inscrito numa circunferéncia. Qual é o

valor exato do didmetro dessa circunferéncia?

Secundari
2 11.°ano

d? =32 422 <=> d

d2=9+4<=>

d? =13 <=>

d =+13vd = —/13 % Nao ha medidas de comprimentos negativos.

4. A descoberta de Ternos Pitagoricos de razao 4

Determinar ternos pitagoricos cujas medidas dos lados de um triangulo retangulo,

em centimetros, sao termos consecutivos de uma progressao aritmética de razao

4.

Terno Pitagorico mais conhecido:

(3, 4, 5).

A descoberta de ternos Pitagdricos com a formula deixada por Pitagoras e os )

Babilonicos: Secundari
11.°ano

(2m,m? —1,m?+ 1)

No Excel procurar ternos Pitagoricos:

m |[2m |m2—=1 | m? +1 [Termo Pitagdrico
2 4 3 5 (3,4,5)
3 | 6 8 10 (6, 8, 10)
4 8 15 17 (8, 15, 17)
5 10 24 26 (10, 24, 26)
6 12 35 37 (12, 35, 37)
7 | 14 48 50 (14, 48, 50)
8 16 63 65 (16, 63, 65)
°} 18 80 82 (18, 80, 82)
10 20 99 101 (20,99, 101)
11 22 120 122 (22, 120, 122)
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Terno Pitagorico em que a diferenca entre os seus elementos consecutivos € 4:

Os ternos (3, 4, 5) e (6, 8, 10) sao os Unicos ternos
apresentados em que a diferenca entre os
valores consecutivos € a mesma, mas nao é 4.

Para obter um terno em que a diferenga entre os
termos consecutivos é 4, basta:

4 x (3,4,5) = (12,16, 20)

2 x (6,8,10) = (12,16, 20)
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